В диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

## ОТЗЫВ

## члена диссертационного совета

Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию

## Чижова Александра Алексеевича

«Цифровое неравенство поколенческих групп современного российского социума: сущность, проявления и социальные последствия», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования обусловлена одной из важнейших проблем современного общества, а именно противоречием между стремительным распространением цифровых технологий и невозможностью различных поколенческих групп столь же стремительно овладевать этими технологиями. Цифровая революция, ворвавшаяся в жизнь современного общества, несет в себе как явные возможности для развития общества, так и не менее значимые угрозы. Одной из таких угроз является уже проявившееся цифровое неравенство поколенческих групп, изучению чего и посвящена работа соискателя.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Соискатель квалифицированно обосновывает актуальность научной проблемы и выбор методологического аппарата для проведения самостоятельного исследования. Можно отметить, что соискателем подробно обозначена степень научной разработанности проблемы, четко определена цель, пошагово поставлены задачи исследования, заданы границы объекта и предмета исследования, сформулирована гипотеза, представлены теоретико-методологические основания исследования. Корректно обозначена и ясна экспериментальная база исследования.

Достоверность и новизна исследования, полученных результатов, рекомендаций и выводов, сформулированных в диссертации определяются непротиворечивостью и доказательностью положений и выводов, используемыми теоретическими подходами, комплексным применением методов социологического исследования. А также непротиворечивостью результатов, полученных в ходе самостоятельно выполненного исследования, результатам как зарубежных, так и отечественных исследователей, научным интересом которых является заявленная соискателем проблематика. Объемные приложения позволяют составить собственное представление о ходе и результатах исследования.

Дискуссионные моменты диссертационного исследования. При представлении эмпирической базы выполненного исследования соискатель: а) как рядоположенные использует дефиниции «возрастной группы» и «поколенческой группы», что, с нашей точки зрения, не совсем корректно и требует пояснений; б) отбор респондентов при проведении анкетного онлайн-опроса производился на основе их принадлежности к возрастной группе (месту проживания и пр., как указано в приложении). Но как именно производился этот опрос остается непонятным; в) из текста явно не следует как именно производился отбор информантов при проведении глубинных интервью.

Общая оценка диссертационного исследования. Представленные соискателем результаты выполненного исследования, позволяют заключить, что диссертацию

А. А. Чижова можно считать актуальным, самостоятельным и завершенным научным исследованием, при осуществлении которого соискатель проявил себя зрелым специалистом, способным ставить и решать сложные теоретические задачи, проводить эмпирические исследования. Научные положения и выводы, сделанные в диссертации, обоснованы и аргументированы. Важным считаем тот факт, что соискателем не только предложено определение цифрового неравенства применительно к возрастным группам, но и предложены детерминирующие факторы цифрового неравенства и формы его проявления, выделены социальные последствия проявления данного феномена как для поколенческих групп, так и для российского социума в целом, что позволяет продолжить данную «линейку» исследований, углубляя понимание данного процесса.

Заключение: диссертация Чижова Александра Алексеевича «Цифровое неравенство поколенческих групп современного российского социума: сущность, проявления и социальные последствия» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей большое значение для социологической науки, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 30 апреля 2025 года № 02-763), а Чижов Александр Алексеевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. Социальная структура, социальные институты и процессы.

Член диссертационного совета:

доктор социологических наук, профессор, научный руководитель исследовательских проектов Центра социологических и маркетинговых Исследований «Аналитик» (г. Волгоград)

Н. В. Дулина

«26» сентября 2025 г.

Контактные данные:

Адрес: г. Волгоград, ул. Богунская, д. 8, оф. 301

Телефон для связи: +79272-512-115

E-mail: nv-dulina@yandex.ru

Подпись Н. В. Дулиной заверяю:

Генеральный директор социологических

И маркетинговых

исследований «Аналитик» (г. Волгоград)

26.09.2025

Центра